

粵海舊聞全錄（二）

祝秀俠

國父講稿補遺

國父於民國十年二月二十日，曾在廣東省教育會演講。內容是有關三民主義，但此講詞在「國父全集」未有著錄，黨史會出版之「國父年譜」初稿，亦僅載：「國父孫先生于民國十年（一九二一）二月二十日在廣東省教育會演講五權憲法。」並未標注出處及所本原文。按原講詞，係刊於「廣東省教育會雜誌」一卷一期，民國十年七月出版，題目爲「孫大總統對學界大演講」，

「國父年譜」初稿所載，即爲此稿，該廣東省教育會雜誌國內已無存本，美國哈佛大學燕京學社圖書館，藏有一冊，香港周康煥君曾托友在美影印一份，送廣東文獻季刊四卷三期刊出全文，講詞簡明扼要，莊諧並致，其內容約可概括爲兩點：一先述英文「COMRADE」一字的中譯，無相當名稱，用我國俗語「夥計」兩字最爲恰當，願以夥計相稱諸位在座之教職員及青年學生。二是闡述三民主義。茲摘錄其前段講詞如下：

「列位教員學生，今日兄弟到此與各位談話，以爲衆夥計入學堂研究學問，有師長爲之指導，乃兩件事情，頭一件，以後學生交際宜定一個普通稱謂，造成一種風氣，使人倣效。查各國社會上之普通稱謂，有一專用語，此語即英文COMRADE，我國文言上無相當之翻譯，有謂可用「各位」「諸君」等語譯之，兄弟以爲均屬未妥，祇有「夥計」一俗語可以譯之，但夥計兩字爲廣東下流人所最通用，學生用之，似不太雅馴，不知今日爲民國時代，無分上下，一切平等，此俗語既然譯得妥適，則學生不妨取用，願以後彼此相等，皆用「夥計」（鼓掌）此一COMRADE語，不惟有平等之意義，兼有親切意義，用此稱謂不特可以表示平等，且足以表示同胞真意，故兄弟以爲此後諸君稱呼，無愈於援用此語。第二件，今日學生求學問即是求智識，衆夥計既然求智識，所以今日兄弟與衆夥計說說求學。求學有二種人，（一）、無意識之人，（二）、有意識之人。試問座中衆夥計幾多爲有意識？幾多爲無意識？兄弟以爲仍多是未定志向的人，對於人生前途，國家觀念，世界責任，多未打算清楚。但兄弟

乃一最好機會，因社會上與衆夥計同年齡之人，不得入學者，尚百數十倍也。所處地位，既優於衆人，當然對於國家，比衆人多負幾倍義務，所以在今日求學時期，衆夥計宜應定志，否則十年窗下，任你讀書幾許卷，終亦無補於國家，祇一書錐而已。或謂立志爲何，兄弟對於此反問，以爲第一：學生須要明白中國地位。第二：學生須要認定自己責任，能了解於斯二者，然後可與言立志……」云云。

南武校長何劍吳

「北有南開，南有南武」，此民國初年，時人對廣州南武學校之評語也。南開爲天津有名之私立學校，創辦人爲張伯苓，固國人所共知，南武爲華南著名之學校，成績卓著，其創辦人爲何劍吳，除華南人士知者外，其盛名並不爲國人所共認。實則何氏辦南武之精神，方之南開張氏殊不多讓。溯華南教育家，除鍾榮光（嶺南大學）金曾澄（曾兩任中山大學校長）外，何劍吳亦此中之鏗鏘者。惜乎何氏於民國二十八年逝世後，

「人亡歎息」，南武即停辦不繼，今日何劍吳之生平事略亦不爲人所知，至堪浩嘆。

何劍吳名鍔字永業，號劍吳，番禺沙灣玉堂鄉人，與黃晦聞同學業於大儒簡竹居先生之門，故國學淵博，早歲畢業香港皇仁書院，考取稅務官，任職江海關，國民政府前主席林森亦曾任海關稅務官，分發江西九江，與劍吳稔熟，清末民初，共創立人鏡學社於上海從事民族運動，鼓吹革命思想。劍吳持躬廉介，有志致力於教育，時



中國報業先驅伍廷芳博士。

南武設校於廣州河南海幢寺，初辦小學，民前六年，劍吳舍去海關優厚薪俸，毅然返粵，接任南武初等小學堂校長，銳意整頓，殫精竭力，由小學而中學，其校訓以「堅忍奉公力學愛國」爲旨，南武以軍國民教育精神爲基礎，注重童軍訓練

，南武設校於廣州河南海幢寺，初辦小學，民前六年，劍吳舍去海關優厚薪俸，毅然返粵，接任南武初等小學堂校長，銳意整頓，殫精竭力，由小學而中學，其校訓以「堅忍奉公力學愛國」爲旨，南武以軍國民教育精神爲基礎，注重童軍訓練

，南武設校於廣州河南海幢寺，初辦小學，民前六年，劍吳舍去海關優厚薪俸，毅然返粵，接任南武初等小學堂校長，銳意整頓，殫精竭力，由小學而中學，其校訓以「堅忍奉公力學愛國」爲旨，南武以軍國民教育精神爲基礎，注重童軍訓練

，講求紀律，校風獲一時盛譽。而劍吳之名，更爲士林所景仰，嗣歷任雲南工礦學堂教育長，廣州市督學局局長，廣東省立第一江村師範學校校長。海外南洋各地，仰慕先生名，爭相羅聘，先後擔任星架坡養正中學校長，荷屬泗水南華中學校長，巴達維亞廣仁中學校長等，所至之處，蜚聲卓著，有口皆碑。但劍吳雖遠赴各地，或膺他職，而心常繫校，數離南武，不久即返，其眷懷始終如一，幾六長南武，誨迪諸生，甚於子女。常語人曰：「南武乃予之家庭，諸生卽予之子弟。」

「每有貧而輟學者，輒免其學費，學行淬礪者，助其膏火。其爲人也溫而厲，威而不猛，勤儉恭謹，事無巨小，均躬自操作。迨抗戰軍興，日軍陷粵，劍吳避處香港，蒿目時艱，以教育救國爲務，於九龍寶屋重開南武，觀主其事，民國二十八年七月十四日積勞逝世，享壽六十四，抗戰勝利後遺骨歸葬於南武校園，並建碑紀念云。」

伍廷芳與中國報業

伍廷芳博士翊贊 國父，參加革命，在清末曾隨李鴻章裏理洋務，兩度出任駐美公使，其功績早爲國人所知，而伍廷芳博士爲中國報業先驅之一人，則知者甚少。

在中國報業史上，稱爲最早期的報紙，爲在香港出版之「中外新報」與「華字日報」。此兩報較上海出版之申報爲早，八六〇年（清咸豐十年）據哈佛大學出版

嶺南閨秀畫家

吾粵女畫人不多，最早之嶺南女畫家，見於

社印行之「晚清西文報紙導要」說：「一八六〇年開始，香港孖剌報印行一種正式中文報，名叫「中外新報」。袁昶超著中國報業小史說：「一八五八年，香港出現一種中文報紙，爲中國人主編，名中外新報，編輯業務由伍廷芳氏主持」此說亦與戈公振著中國報學史所載相同，且言孖剌西報當時因印刷中英合璧辭典，曾購置中文活字副，旋從伍廷芳建議，附刊中文報紙，卽延伍氏主其事。」

至「華字日報」一八六〇年在港創刊，爲德臣西報之中文版，動議者爲該報主筆陳靄亭。靄亭字善言，一八七八年曾應陳蘭彬之邀，出任我國駐古巴總領事，後隨張蔭桓赴英賀英女皇登位六十週年大典，返國任開平煤局總辦，滬寧鐵路總辦，伍廷芳爲陳靄亭之戚，伍氏在港求學，肄業聖保羅書院時，靄亭卽時加照拂，伍氏畢業聖保羅書院後，以成績優異，被聘爲香港高等法院通事譯員，與何福堂牧師長女妙齡結婚，何啟爲其夫人之兄。華字日報七十一年紀念刊云：「靄亭公辦辦本報，當時名流伍廷芳何啟兩先生實爲之助，本報得以成立，伍何兩公之力不少。」

伍廷芳於一八七四年，赴英倫求深造，入林肯法學院習法律，三年考試合格，獲大律師銜，返港執業爲律師，一八七七年李鴻章聘爲法律顧問，仍留港執業，至一八八二年始北上天津，正式任李鴻章幕僚，由原名伍敘改名爲廷芳。

「畫史彙傳」所載爲唐代盧眉娘。眉娘南海人，工繪事刺繡，以其眉如線長，故名。幼穎慧，能以尺絹繡法華經七卷，史善作飛仙，蓋以絲一絢爲三段，染成五色而繪繡之。唐永貞中，南海貢之，順宗嘉其工，謂之神姑，後變爲女道士，賜號逍遙，羅浮處士李象先曾作逍遙傳。宋、元、清三代，嶺南女畫人俱少見籍載。有清一代，從廣東各縣志各家詩文集及「嶺南畫徵」（番禺汪兆鏞編纂）所載，撮記如下：陳廣遜，字靜齋，順德人。精繪畫詩詞歸同邑何文宰。同邑張錦芳（乾隆進士，官翰林院編修），稱其詩幽以間，旨澹而遠，善蘭竹梅花，饒有韵致，與文宰隱居北郊，文宰援徒，廣遜亦應巨室聘教課其女子，夫婦唱和無暇晷，錦芳題其靜齋畫墨梅云：「縞袂人來挂月村，嫩寒春曉出柴門。莫尋香草莊前路，曠得莓苔漬墨痕。」又題墨竹云：「橘柚陰中綠筍抽，長條新粉染谿流。天寒翠袖孤村裏，自寫梅情與素秋。」李如蕙，自號桂泉女史，香山人，其父以任俠累戍西川，生桂泉於戍所，能詩善書畫，川中人士爭以重金聘之，拒弗許。及父賜還，歸三水梁一峯孝廉，順德盧葵贈詩云：「名士風流巾幘摺，鄭庚三絕畫詩書。」梁若珠，順德人。爲畫蝶專家，繪有百蝶圖，名流題詠。

從父寓廣州，持金乞畫者無虛日。番禺令彭人傑慕聘爲繼室，吳蘭修桐華閣詩集有題梁若珠百蝶圖冊木蘭花詞一闕。吳尚熹，一字小荷。荷屋之女，善設色花卉，仿宋人粉本，皆用古法。荷屋多儲古畫，小荷日夜臨摹，後歸同邑葉夢龍，亦精詩善書，梁鼎芬有題吳小荷娟鏡樓圖詞。潘

瑤卿，番禺人，棟勇庶常女，盛雲笙郎中室，工畫山水，學文徵仲，亦精花卉，仿陳白陽，卒年三十七。潘麗嫻，字素蘭，又字勵問，博覽羣書，工詩詞，作花卉仿揮南田，自題畫梅詞：「疏疏數點，似含蓄故園霜色。」爲時傳誦。張秀端，字蘭士，維屏女，寫花卉秀逸，著香雪集詞鈔，其兄祥鑑以素綢索畫爲繪墨梅帳簾，并題金縷曲一闋，爲世所稱。黎二樵爲吾粵山水大家，其長女亦能書畫，見遲刪集二樵婦梁氏墓誌。居巢古泉爲吾粵花卉大家，其女慶字玉微，亦工花卉，能詩詞，歸吏部左侍郎于式枚，著有宜春閣吟草。朱美瑤，字伯姬。九江先生女，工山水，能詩。自題畫帧云：「曳杖過平橋，出間稱自了。更有絕塵人，扁舟獨垂釣。」書法亦秀逸。許張氏子未婚而張歿，守貞數十年，撫嗣子延鑾成立，鄉人稱之。陳曉芬，（璞女璣字子瑜號古樵）工詩善畫，工山水花卉，爲吾粵大家，有家法，顧不輕爲人作署款，每鈐撫桐閣小印。陶秀菘，番禺人，工詩，善設色花卉，著愛菊廬詩二卷。

近民國以來，高奇峯女弟子張坤儀，有聲於時。黃君璧先生白雲堂亦多粵籍女弟子。

嶺南文士胡子晉

抗戰勝利後，返鄉服役市府教育工作，肇椿兄一夕來訪，見貽晦聞先生畫贈其先德子晉先生橫披一幀，並跋題其後，子晉與晦聞交相莫逆，兼葭棲詩屢及子晉，謂可言詩，唱和之作不絕，其大連滬留別胡子晉一絕云：「渡遼無地託身難，慚愧生平慕幼安。強爲故人回別淚。眼中滄海

有停瀾。」子晉久居遼東，常與東北士大夫遊。

廣東南海人。以字行，晚號萬松樓主人。少從學

穗城，時張之洞督粵，創設廣雅書院，聘梁節庵

掌教，子晉從之遊，才華卓溢，士林推重，清季

任港報主筆，與馮自由，黎賈同有聲於時。民國

以還，不求聞達，赴遼東經營保險業，簡照南設南

洋煙草公司於上海，聘子晉相助爲理，照南禮賢

下士，先後聘潘達微，王秋湄，許奏雲，甘璧生

諸子，人才濟濟，爲南洋最盛時期，後南洋改組

爲股份有限公司，遍設分局於行省，子晉任東三

省分公司事，以是客遼東多年，性伉爽，結交東

北慷慨悲歌之士，詩酒留連，亦一時之樂。民十

四年，子晉與李煜堂，馮自由，勞敬修，王秋湄

，路錫三等，辦利源精鹽公司於營口，初期業

務甚盛，嗣以鹽稅影響，不能發展，有志未遂，

頗致憤悶，居恆飲酒消愁，賦詩見志，且欲退隱

大連，耕種以娛暮年，其遇亦可悲矣。時易大厂創

辦華南印書館於滬上，子晉有意贊助張文襄勸刊

叢書之意，乃托大廳爲之選題，定名爲萬松山房

衆書，曾刊第一種「飲水詩詞集」爲納蘭成德所

著，古燕張見陽利本，經大廳精校，影印以行，

其後因故中止。十七年，子晉在營口參加商會慶

祝雙十國慶歡宴，竟以腦溢血症踣地不起。子晉體肥好勝，豪邁嗜酒，復以所遇困頓，其暴逝固有由也。其公子肇椿曾任上海博物館長，擅法書

，精鑒賞，匪陷羊城，未及離走，想必遭磨折矣

其大連滬留別胡子晉一絕云：「渡遼無地託身難，慚愧生平慕幼安。強爲故人回別淚。眼中滄海

番禹黎遂球，字美周，祖瞻，父密，俱以詩名，遂球生而穎悟，博聞強記，文才橫溢。天啓七年丁卯，舉鄉薦。公車北上，四方賢彥，爭相結納。道經吳越，與名士吳偉業、張采、張溥、金聲、陳際泰等一時酬唱，大張文轍，號稱絕代才子。庚寅抵邦闕，雅集於鄭超宗之影園，與諸人賦黃牡丹詩十首，獲列第一，時人稱爲牡丹狀元。同人共鑄金罍爲賚，擁黎遊江南二十四橋時，珠娘佳麗排列兩行，一時艷羨。其詠黃牡丹有句云：「窺浴轉愁金照眼，割盟須記赭留衣。」

一聯恰切黃字。遂球少時即懷大志，與同里梁朝鐘，羅賓王，陳學佺，及博羅韓宗麟，曾起華輩，契結同心，關心天下事，崇禎甲申，京師陷落，遂球聞變，致身國難，及南都再造，乃赴國憂，醫產治鐵銃及軍械藥弩等，以供軍用，陳子

壯荐授兵部主事，督軍入贛城，與楊廷麟，萬元吉等援兵，協同抗敵，軍敗城陷，遂球與弟遂琪，及僕人盧從贊梁義等三十餘人，同日戰死殉節，賜謚忠愍。遂球精書畫，有「連鬢閣詩文集」，「易史」等書行世，詩宗少陵，其送李烟客出塞詩云：「行營望將旗。萬里欲何之？我正憐烟客，人疑是藥師。」談兵奮鬚戰，騎馬策楊枝。爲試登樓嘯，風烟滿眼悲」。

胡毅生之荔枝詞

隋齊胡毅生，爲胡漢民展堂先生之弟，其隸籍革命實早於展堂，人稱二先生。生平負奇氣，善詩父，工書法，其嶺南荔枝詞，膾炙人口，詞凡十章，寄興深遠。詞曰：「甘竹三鶯欲上竿，江城五月尚微寒。何當一夜南風發，吹徹枝頭顆。

雨若爲情。瑤彈丸丸種陸離，邇來桂味號瓊奇。荔枝時節近，家家兒女鬥蘭橈。劉王花塢跡猶存，靄靄紅雲暎水村。夾岸亂蟬聲不斷，小船搖過荔香園。森森鵝潭起白波，美人消息近如何。離枝枝上離離子，爭及離人離恨多。新興香荔舊知名，其奈頻年未解兵。若憶慧能庵畔種，西風暮雨若爲情。瑤彈丸丸種陸離，邇來桂味號瓊奇。惟嫌觸手多叢刺，侈遜吾鄉糯米糍。豐亭各種尚書懷，種向增城品自佳。何事近人偏好色，磯頭爭種阿娘鞋。諸家譜錄語紛紜，艷說紅綃與絳裙。我愛荔枝如愛畫，瓣香大小李將軍。澹歸丈寶籍，羅賓王，陳學佺，及博羅韓宗麟，曾起華輩，契結同心，關心天下事，崇禎甲申，京師陷落，遂球聞變，致身國難，及南都再造，乃赴國憂，醫產治鐵銃及軍械藥弩等，以供軍用，陳子

壯荐授兵部主事，督軍入贛城，與楊廷麟，萬元吉等援兵，協同抗敵，軍敗城陷，遂球與弟遂琪，及僕人盧從贊梁義等三十餘人，同日戰死殉節，賜謚忠愍。遂球精書畫，有「連鬢閣詩文集」，「易史」等書行世，詩宗少陵，其送李烟客出塞詩云：「行營望將旗。萬里欲何之？我正憐烟客，人疑是藥師。」談兵奮鬚戰，騎馬策楊枝。爲試登樓嘯，風烟滿眼悲」。

袁世凱傳

章君毅著

全一冊合售台幣陸拾元

袁世凱於光緒八年到朝鮮，迭次平定大亂，獲得韓王李熙的信任，把持朝政，儼然監國，使中國在朝鮮的宗主權，不然為之一振。袁在朝鮮十二年間，是他一生事功最顯赫的時期，同時也是他飛黃騰達，青雲直上的初階。這一段史實，波譎詭祕，瞬息萬變。然而若干年來，却無完整而信實的記載。現經名作家章君毅先生搜集史料，以生花妙筆寫袁世凱傳中最精采的一段，全書廿餘萬言四百餘頁，附以珍貴插圖，歷史鏡頭，全一冊合售陸拾元。郵購請寄郵票或將書款交郵撥一四〇四四號帳戶，或撥電話七七一二四八〇。